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Λεξιλόγια πεδίων

Το «Άβολο» και «Άξιο» της ποιητικής πολυσημίας

——————

Πο τα μό πλοιο, Αί γα, Χώ μα, Πα ντό φλες, Πό δι, Γλώσ σα, Οθό νη, Φτε ρά, Σκο τά δι, Τσι γά ρο, Πί στη, Ρε, Θη ρίο, Δά σος, Δρό μοι, Μη τέ ρα, Πά θος

——————

Το πά λη, Δού κας, Στί γκας, Ηλιο πού λου, Αμα να τί δης, Πα πα δό που λος, Χιώ της, Ψαρ ράς, Κο λαΐτη, Πο λε νά κης, Άλ λος, Μπού κο βα, Λε ον τζά κος,

Κω τού λα, Γιαν νί ση, Ζα φει ρο πού λου, Απέρ γης

Το παι χνί δι της αντι στοί χι σης εί ναι πρό χει ρο και αυ θαί ρε το. Ενερ γο ποιεί όμως. Υπάρ χει άρα γε μια τέ τοια Λέ ξη  η οποία ανα κα λώ ντας

ως πε ριε χό με νό της άλ λο τε μια αφη ρη μέ νη έν νοια κι άλ λο τε ένα υλι κό πράγ μα, ίπτα ται σαν αι θέ ριο βά ρος πά νω από τον ποι η τή θυ μί ζο -
ντας τις πλα τω νι κές ιδέ ες; Πώς ο ποι η τής ορ γώ νει το υπο συ νεί δη τό του με αυ τή Λέ ξη κα τα φέρ νο ντας έναν κό σμο για αυ τήν, ένα δι κό του

εν νοιο λο γι κό πάρ κο, όπου όποιος δια βά ζει σύγ χρο νη ελ λη νι κή ποί η ση κα λεί ται να παί ξει εντός του και να δια τη ρή σει το μνη μο νι κό της

ίχνος; Κυ ρί ως όμως, κι εδώ θέ λω να στα θώ, πώς ο γρά φων στί χους γί νε ται ποι η τής κα τά τη διάρ κεια της πά λης του με τη Λέ ξη εγ γρά φο -
ντας σε αυ τήν ένα δί κτυο συν δη λώ σε ων που αντη χούν πο λύ τρο πα πέ ρα από τη Λέ ξη που τον αφο ρά. Θα ανα πο δο γυ ρί σω λοι πόν το παι -

χνί δι από ανα γω γι στι κό σε πα ρα γο ντι κό και δια τη ρώ ντας τη δια δι κα σία εν νοιο λο γι κών δια σταυ ρώ σε ων θα μι λή σω για ποι η τι κά λε ξι λό για
που έχουν χω νέ ψει και σβή σει τη Λέ ξη μέ σα τους. Ο Β. Λα μπρό που λος επι χει ρεί πε ρι γρα φι κά να δώ σει στοι χεία λει τουρ γί ας, συν θη κών,

πρα κτι κών, επι και ρι κό τη τας και πλαι σί ω σης της επι τέ λε σης μιας ποί η σης που πα ρά γε ται τα τε λευ ταία χρό νια
(https://frmk.gr/2016/06/17/valamprop-le�tmelanpoetry/). Εγώ θέ λω να διευ ρύ νω τον όρο λε ξι λό για, να μι λή σω για τη φύ ση της μορ φής

τους και τις δυ να τό τη τες της αξί ας τους.

Δα νεί ζο μαι τον όρο λε ξι λό για (vocabularies)
(https://sites.pitt.edu/~rbrandom/Texts/Rorty%20on%20vocabularies%20in%20Revisiting%20Rorty.pdf) από τον Ρόρ τι και τη δια τύ πω -

σή του πως ο ποι η τής  ε ί ν α ι  το λε ξι λό γιό του, προ σθέ το ντας, πως οι δυο τους με τέ χουν σε αγώ να ελεύ θε ρης πά λης μέ χρι φυ σι κού τέ -
λους του λά χι στον του ενός εκ των δύο. Πε ριε λίσ σο νται σε ένα διαρ κές γί γνε σθαι, το λε ξι λό γιο μέ σα σ’ αυ τόν κι αυ τός απέ να ντι στο «δι κό»

του και άλ λα πολ λά. Ένας ποι η τής εμπλου τί ζει τον λε ξι λο γι κό του πλού το από τα δια βά σμα τά του αλ λά ένα λε ξι λό γιό του δυ να μώ νει. Τα

αδού λευ τα λε ξι λό για του ξε κι νούν ως πλη θυ ντι κές δυ να τό τη τες αλ λά σε ένα ανά γε ται και τον ανά γουν οι ανα γνώ στες του. Επα κό λου θο
αυ τής της θε ώ ρη σης εί ναι ένα αί σθη μα λαν θά νου σας επα νά λη ψης όταν δια βά ζου με έναν φτα σμέ νο ποι η τή  — πα ρό τι υπο κλι νό μα στε

λό γω σο φί ας, αι σθη τι κής ή τε χνι κής στην ποι η τι κή του σκευή — διό τι έχου με απο κρυ πτο γρα φή σει τον κα τα σκευα στι κό νου ή κα λύ τε ρα
το ορι στι κό λε ξι λό γιο του.

Το λε ξι λό γιο του ποι η τή έχει ανά γκη ένα υπό βα θρο πε δί ου ή ένα υπό βα θρο ενός άλ λου ορι στι κού λε ξι λο γί ου στο οποίο ανα φέ ρε ται προ κει -

μέ νου να ανοί ξει η βε ντά λια των συν δη λώ σε ών του. Αλ λιώς αντη χεί η «ψυ χή» στο ποί η μα κά ποιου που συ να ντή θη κε στο πα ρελ θόν με
φι λο σο φι κά λε ξι λό για και αλ λιώς κά ποιου που συ να ντή θη κε με λε ξι λό για ψυ χο λο γί ας, θε ο λο γί ας ή δη μο σιο γρα φί ας.

Ο Derrida (https://www.hartismag.gr/hartis-27/diereynhseis/sta-oria-twn-oriwn) γρά φει ένα, μάλ λον, όχι τό σο πλού σιο δο κί μιο μι λώ ντας
για το τι συ νι στά ποί η ση στο Che cos’è la poesia ? (https://po-et-sie.fr/wp-content/uploads/2018/08/50_1989_p109_112.pdf) https:// po- et- 

sie. fr/ wp- content/ uploads/ 2018/ 08/ 50_ 1989_ p109_ 112. pdf (https://po-et-sie.fr/wp-content/uploads/2018/08/50_1989_p109_112.pdf)

Ποιος, o πο λύ ση μος, μο νο ση μαί νει! Αυ τός που μας έμα θε για το συ νε χές δια φεύ γον νό η μα λέ ει ού τε λί γο ού τε πο λύ πως ποί η ση εί ναι ρυθ -
μός και φρά ση που εντυ πώ νε ται στη μνή μη.

Δια βά ζω την ποί η ση των ποι η τών που ξε χω ρί ζουν ως κά τι που δεν μα θαί νε ται απέ ξω ακό μα κι όταν περ φορ μά ρε ται, παρ φου μά ρε ται ή
parfum-αί ρε ται. Ως κά τι που με βα σα νί ζει διό τι πά ντα υπο λεί πο μαι των συν δη λώ σε ων της. Κά τι υπο ψιά ζο μαι, ωστό σο, και συ νε χί ζω.

Τι δέ νει τους ποι η τές που γνω ρί ζω, και απο τε λούν μη γε νιά με τα δά νεια που χρη σι μο ποί η σα. Τους δέ νει πως δί νουν μά χη με τη βά σα νο

του λε ξι λο γί ου τους ακό μη και με το υπό βα θρό του. Τα λε ξι λό γιά τους απο λο γού νται για τις συν δη λώ σεις τους στο υπό βα θρο ενός «ορι -
στι κού» λε ξι λο γί ου της απο δε κτής Θε ω ρί ας (επι στη μο νι κά και αν θρω πι στι κά πε δία) αλ λά και μιας κά ποιας άλ λης ιδιό τυ πης, προ σω πι -

κής, θε ώ ρη σης, μη απο δε κτής, ασα φούς και ρέ ου σας, ακό μη. Έτσι λοι πόν κα τα δύ ο νται στα βι βλία τους σε λε ξι λό για του εγώ, ιδε ών του
με σο πο λέ μου, πλη θυ ντι κό τη τας της αί γας, αγο ραί ας απεύ θυν σης, ενερ γεια κής ψυ χο λο γί ας, φε μι νι στι κής δρά σης, μη χα νο ποί η σης της
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σκέ ψης, ψη φια κών simulacra, με τά-με τα φυ σι κών και με τά-ρο μα ντι κών μύ θων, γνω σια κής ταυ τό τη τας, αδιε ξό δου, φθο ράς, θε ο λο γι κής

αμη χα νί ας, ζω ι κής ορ μής, λε ξι κο λο γι κής ανα σκα φής, ιστο ρι κής και πο λι τι σμι κής συγ χρο νί ας, επα να ρη μά τω σης κι αντή χη σης
(reverberation) της ελ λη νι κής από προη γού με νους αιώ νες.

Αυ τά κο μί ζουν, σε σχέ ση με τους πα λιό τε ρους ποι η τές, οι νε ό τε ροι που έχω στο μυα λό μουˑ κο μί ζουν νέα λε ξι λό για. Τα νέα λε ξι λό για ωστό -
σο δεν επι κα λού νται πλέ ον μό νο λε ξι λό για λέ ξε ων που εν νο ού σε ο Ρόρ τι. Επι κα λού νται, έστω και ασύ νει δα, λε ξι λό για «γλωσ σών», κω δί -

κων, πρω το κόλ λων, σχη μά των και αλ λη λου χιών, από τις συ νε χείς ρο ές ήχου και κυ ρί ως ει κό νων εντός των ανα ρίθ μη των πρα κτι κών και

εφαρ μο γών της ψη φια κής ζω ής. Πώς όμως γί νο νται αντι λη πτά κα τά τη ση μα σιο δό τη ση αυ τά; Άλ λο τε ως κα τα σκευα στι κά κα λού πια για
τις γλωσ σο πλα στι κές προ σο μοιώ σεις του ποι η τή κι άλ λο τε ως ήδη πα ρό ντα άυ λα πο λι τι σμι κά πε ρι κεί με να. Ε, και; Για να το πω μο νο σή -

μα ντα όπως ξέ ρω πως μας αρέ σει: Όσο πιο πο λύ ση μα αυ τά τα λε ξι λό για τό σο κα λύ τε ρα. Όσο πε ρισ σό τε ρα άλ λα λε ξι λό για επι κα λού νται
τό σο με γα λύ τε ρη συν δη λω τι κή ισχύ απε λευ θε ρώ νουν. Εγώ ωστό σο προ τι μώ την επί κλη ση ορι στι κών λε ξι λο γί ων λέ ξε ων, σε αυ τά δί νω

τη με γα λύ τε ρη αξία για την ώρα. Ωστό σο όσο με γα λύ τε ρο κύ μα πο λυ ση μί ας ση κώ σουν τα νέα λε ξι λό για τό σο συ ναρ πα στι κό τε ρο το γλί -

στρη μα στον αφρό τους. Στα make o�f μπο ρεί κά ποιους να τους συ ναρ πά σει ο κα τα σκευα στι κός νους πί σω από τα λε ξι λό για. Εμέ να με
συ ναρ πά ζειˑ κι ας με φο βί ζει η άβο λη εξε λι κτι κή του φύ ση. Έχει εγ γρα φεί μέ σα μου κά τι που όλοι ίσως υπο ψια ζό μα στε αλ λά με έντα ση

έχει υπο γραμ μί σει ο Wittgenstein : «λα ξεύ ο ντας την κοί τη (τις λέ ξεις) αλ λά ζει και η σμί λη (νους)».

Γ.Χ.

[i] Ο Saussure αντι λαμ βά νε ται τη ση μα σία ως κά τι δια φο ρι κό: απο κρυ σταλ λώ νει δια φο ρές με τα ξύ ση μεί ων. Ισχυ ρί ζε ται πως οι έν νοιες εί -

ναι κα θα ρά δια φο ρι κές και δεν ορί ζο νται μο νο σή μα ντα από το θε τι κό τους πε ριε χό με νο αλ λά από την αρ νη τι κή σχέ ση τους με άλ λους
όρους του συ στή μα τος. Το πιο ακρι βές χα ρα κτη ρι στι κό τους εί ναι ότι απο τε λούν αυ τό που τα άλ λα δεν εί ναι» (Saussure 1974, 117). Αυ τό

μας δη μιουρ γεί στον νου την πα ρο μοί ω ση της ση μα σί ας ως μαύ ρης τρύ πας.

Ποιητικά λεξιλόγια, ρεπερτόρια, δίκτυα και παίγνια

Τι κο μί ζει η ποι η τι κή γε νιά του 2000; Ποια εί ναι η συμ βο λή της στη λο γο τε χνία; Ο Γιώρ γος Χαν τζής δα νεί ζε ται ένα όρο του φι λό σο φου Ρί -

τσαρντ Ρόρ τι και απα ντά πως κο μί ζει «ορι στι κά λε ξι λό για λέ ξε ων» με δι κά τους δί κτυα συν δη λώ σε ων. «Ο ποι η τής ορ γώ νει το υπο συ νεί -

δη τό του» με μία Λέ ξη που του αντι στοι χεί «κα τα φέρ νο ντας έναν κό σμο για αυ τήν». Πρό κει ται για μια Λέ ξη που «ίπτα ται σαν αι θέ ριο βά -
ρος», σαν τις «πλα τω νι κές ιδέ ες» πά νω από τον ποι η τι κό του κό σμο «όπου όποιος δια βά ζει σύγ χρο νη ελ λη νι κή ποί η ση» κα λεί ται «να δια -

τη ρή σει το μνη μο νι κό της ίχνος». Πα ρα φρά ζο ντας τον Ρόρ τι, ο συ νο μι λη τής μου συ νο ψί ζει πως «ο ποι η τής εί ναι το λε ξι λό γιό του».
Δια βά ζο ντας όμως τις με μο νω μέ νες λέ ξεις που δί νει ως πα ρα δείγ μα τα αρ χί ζω να αμ φι βάλ λω. Πά λε ψαν ποι ή τριες όπως η Γιαν νί ση

(https://www.hartismag.gr/foibh-giannish) και η Ζα φει ρο πού λου (https://www.hartismag.gr/lenia-zafeiropouloy) με τις λέ ξεις ρε, πα ντό -

φλα, βί δα, τσι γά ρο ή πό δι; Μας πα ρα πέ μπει κά θε μια από αυ τές τις λέ ξεις στον κό σμο κά ποιου ποι η τή; Όχι βέ βαια! Ο όρος λοι πόν «λε ξι λό -
γιο» εί ναι πο λύ πε ριο ρι σμέ νος, και γι’ αυ τό ο Ρόρ τι τον χρη σι μο ποί η σε μό νο για ένα σύ ντο μο διά στη μα και τον εγκα τέ λει ψε με τά από το

βι βλίο του Contingency, Irony, and Solidarity (1989).
Επει δή κι εγώ, όπως και ο Χαν τζής, δί νω ση μα σία στις συν δη λώ σεις, θα αντι πρό τει να πως εκεί νο που κο μί ζει κά θε νέα γε νιά/τά ση/σχο λή

ποί η σης δεν εί ναι λε ξι λό γιο αλ λά και νούρ για γλωσ σι κά παί γνια και αντί στοι χες στρα τη γι κές. Όσες ποι ή τριες του αιώ να μας έχω ξε χω ρί -

σει, τις συν δέω με ένα συγ γρα φι κό ιδί ω μα, ένα μο να δι κό τρό πο να συμ με τέ χουν επι τυ χη μέ να σε ποι η τι κά γλωσ σι κά παί γνια. Όταν σκέ -
φτο μαι Μα ρου σώ Αθα να σί ου (https://www.hartismag.gr/maroysw-athanasioy), Σίσ συ Δου τσί ου, Κα τε ρί να Ζη σά κη, Αριά δνη Κα λο κύ ρη

(https://www.hartismag.gr/ariadnh-kalokyrh), Βά για Κάλ φα, Λέ να Καλ λέρ γη, Κων στα ντί να Κορ ρυ βά ντη
(https://www.hartismag.gr/kwnstantina-korrybanth), Παυ λί να Mάρ βιν (https://www.hartismag.gr/paylina-marbin), Γλυ κε ρία Μπασ δέ -

κη (https://www.hartismag.gr/glykeria-mpasdekh), Όλ γα Πα πα κώ στα (https://www.hartismag.gr/olga-papakwsta) ή Πε λα γία Φυ το πού -

λου, ανα κα λώ αμέ σως μια πο λύ ιδιαί τε ρη γραμ μα τι κο-συ ντα κτι κή στρα τη γι κή και δε ξιό τη τα, όχι ένα λε ξι λό γιο. Οι συν δη λώ σεις προη -
γού νται των λέ ξε ων, το δί κτυο των συ στα τι κών του.

Η ποι ή τρια και το λε ξι λό γιό της δεν «με τέ χουν σε αγώ να ελεύ θε ρης πά λης μέ χρι φυ σι κού τέ λους του λά χι στον του ενός εκ των δύο» αλ λά
σε έναν άλ λο αγώ να. Η ποι ή τρια εί ναι μια παί κτρια σε γλωσ σι κά παί γνια ποί η σης (ένα εί δος πο λι τι στι κής πρα κτι κής) όπου κι νη το ποιεί

στρα τη γι κά το λε ξι λό γιό της για να γί νει δε κτή, να συμ με τά σχει, να επι κοι νω νή σει, να αμ φι σβη τή σει και ίσως και να επι κρα τή σει. Κο μί ζει

μια εντε λώς δι κή της δε ξιο τε χνι κή χρή ση γλωσ σι κών κα νό νων, γι αυ τό και το λε ξι λό γιο δεν μπο ρεί να εί ναι «ορι στι κό» πα ρά δο κι μα στι κό,
ανά λο γα με την τα κτι κή της. Η ποι ή τρια εί ναι οι επι δό σεις της σε ένα ή πε ρισ σό τε ρα ποι η τι κά παί γνια της επο χής της.

Θα δώ σω ένα μεί ζον φε τι νό πα ρά δειγ μα. Εί ναι πε ζο γρα φι κό αλ λά εκ προ σω πεί απο λύ τως την άπο ψή μου. Στη σπου δαία σύν θε σή του
Στα ΔΑ ΣΗ (2022) ο ποι η τής Ιορ δά νης Πα πα δό που λος παίρ νει τη μία και μο να δι κή λέ ξη ΔΑ ΣΟΣ (με κε φα λαία) και παί ζει με αυ τή σε μια

ιλιγ γιώ δη γκά μα από γλωσ σι κά παί γνια (λο γο τε χνι κά, επι στη μο νι κά, το πο γρα φι κά, ιστο ρι κά, μου σι κά, εξο μο λο γη τι κά κλπ.) δεί χνο ντας
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πως ΔΑ ΣΟΣ εί ναι ένα ση μείο (λέ ξη + νό η μα) με το οποίο συμ με τέ χου με σε επι κοι νω νια κές κα τα στά σεις και όχι κά τι «πραγ μα τι κό», το

οποίο μπο ρού με να επι σκε φθού με και να γνω ρί σου με, ού τε μια «πλα τω νι κή ιδέα». Ο συγ γρα φέ ας διευ κρι νί ζει: «Το ΔΑ ΣΟΣ με γα λώ νει
ανα πό σπα στα από την αλή θεια των μύ θων του, αδιά φο ρο προς τυ χόν αδιά ψευ στα ντο κου μέ ντα μου. Η πραγ μα τι κό τη τά του εί ναι άρ ρη -

κτα συν δε δε μέ νη με τη φα ντα σία. [...] Δεν υπάρ χει ΔΑ ΣΟΣ αν δεν υπάρ χει κά ποιος μύ θος. Εξάλ λου στη ζωή πρώ τα μπαί νει το πα ρα μύ θι
και με τά σχη μα τί ζο νται η έν νοια και η ύλη του ΔΑ ΣΟΥΣ. Με τά, πο λύ αρ γό τε ρα, το αγ γί ζεις. Πρώ τα η μα γεία και το δέ σι μο, με τά η ερ μη -

νεία και η εκρί ζω ση» (σελ. 72-3).

Αυ τό που κά νει το βι βλίο μο να δι κό δεν εί ναι το μο νο λε κτι κό λε ξι λό γιο (ΔΑ ΣΟΣ) και οι συν δη λώ σεις του αλ λά η απα ρά μιλ λη δε ξιο τε χνία
του Πα πα δό που λου σε πολ λα πλά γλωσ σι κά παι χνί δια (ΔΑ ΣΗ) στα οποία μας κα λεί να συμ με τά σχου με.


